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Ata da Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Educação 

em Direitos Humanos - CEDH/PR —  13/10/2025

Ao décimo terceiro dia do mês de Outubro de 2025, marcada para ser realizada das 

09h30 às 12h00, em formato Híbrido, presencialmente na Sala de Situação – Rua 

Frederico Maurer, 617 – CEP: 81630-020 – Boqueirão – Curitiba/PR. Ala B, do Palácio 

das Araucárias em Curitiba (PR) e online, realizado por meio da plataforma Webconf 

da CELEPAR; deu-se início à 5ª Reunião Ordinária do ano de 2025,  do Comitê 

Estadual  de  Educação em Direitos  Humanos  (CEDH/PR).  Fizeram-se  presentes: 

Representantes Governamentais: Suplente: André Luiz Brandão (SESP); Suplente: 

Lourival  de  Araújo  Filho  (SEED);  Representantes  Sociedade  Civil: Suplente: 

Yedimar  Carolina  Castellano  de  Leon  (Ação  Social  Irmandade  Sem  Fronteira); 

Suplente: Luz Di Angeli Reginatto (Grupo Dignidade); Titular: André Backker (Instituto 

Aurora).   Representantes das Universidades: Titular:  Ana Maria Rufino Gillies - 

(UNESPAR);  Danielle Anne Pamplona -  Titular (PUC); Osvaldo Mesquita Júnior -  

Titular  (UNÍVEL)  e  Suplente:  Gislaine  Buraki  de  Andrade  (UNIVEL).  Membros 

Especialistas: Suplente:  Débora  Carla  Pradella  (Defensoria  Pública  Estadual/ 

NUCIDH); Suplente: Samantha de  Souza (Tribunal de Justiça/PR); Titular: Melina 

Girardi  Fachin  (OAB/PR);  Suplente:  Regina  Bley  (Ministério  Público/PR). 

Colaboradores/Convidados  (as): Gilberto  Gibala   (Assistente  Administrativo  – 

UTSC/SEJU); Beatriz Botelho  (ESEDH/Colaboradora). Justificativas de Ausência: 

Ilse Kauana Velloso de Souza; Nádia Alves Leandro;  1. Recepção dos Presentes: A 

princípio  Gilberto  (Assistente  Administrativo  -  UTSC/SEJU)  saudou  todos(as)  os 

presentes on-line e os presenciais, dando as boas vindas à quinta Reunião Ordinária 

do ano de 2025 do CEDH/PR, e deu inicio à chamada nominal para registro em Ata. 

Informou que a Ilse Kauna Velosso (ESEDH) justificou sua ausência devido que estará 

envolvida em atividades de gravação e cursos presenciais durante o mês de outubro. 

Logo após, deu-se inicio à quinta reunião Ordinária do Comitê Estadual de Educação 

em Direitos Humanos.  2. Identificação para Quorum: Gilberto Gibala (Assistente 

Administrativo  –  UTSC/SEJU)   verifica  o  quorum  formalizando  a  chamada,  e 
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confirmando  o  quorum  necessário.  3.  Aprovação  da  Pauta: Primeiramente,  foi 

solicitada pelo  André  Bakker  (Instituto  Aurora)  adicionar  na  Pauta a  Inclusão da 

Definição de Representante do CEDH para Participar da Reunião com SEED, também 

a Inclusão da 12ª Conferência Estadual  de Direitos Humanos. A seguir,  Gilberto 

(Assistente  Administrativo  –  UTSC/SEJU)  colocou  a  Pauta  e  suas  respectivas 

inclusões em aprovação do Pleno. Sem ressalvas, aprovadas. 4. Aprovação da Ata 

da Reunião Ordinária de 11/08/2025: Todos receberam a Ata  nos seus e-mails este 

mês e todos aprovaram sem ressalvas.  5. Informes da Secretaria Executiva do 

CEDH: Gilberto (Assistente Administrativo – UTSC/SEJU) pronuncia que o Primeiro 

Informe é a reunião marcada com a SEED para tratar sobre Revalidação de Diploma 

de Ensino Médio para Migrantes a Reunião ocorrerá no dia 21 ou 22, essa Pauta está 

sendo levada pelo CERMA. O Segundo Informe é a 12ª Conferência Estadual dos 

Direitos Humanos que ocorrerá nos dias 16 e 17 de Outubro (quinta-feira e sexta-

feira), espelha na tela a Programação e informa que vai enviar por e-mail juntamente 

com o convite formal do COPED para todos (as) do Comitê. 6. Atualizações Sobre as 

Atividades do GT de Revisão do PEEDH/PR:  André Bakker  (Instituto Aurora) 

cumprimenta  todos (as)   e  informa que no GT de Revisão Estadual  de  Direitos 

Humanos estruturaram um Plano de Trabalho e foram revisando, decidiram começar 

fazer  uma  leitura  conjunta  do  Plano  Estadual  atual  Eixo  a  Eixo,  estão  fazendo 

Reuniões  quinzenais  até  terminar  a  leitura,  depois  de  finalizado  vão  definir  a 

continuidade e dentro do GT estão discutindo e já começando a ter novas ideias o que 

vai ser necessário atualizar. Tiveram a participação de uma Professora que é Membro 

do Comitê Nacional de Educação em Direitos Humanos para apresentar o que eles 

tem feito em termos de atualização do Plano Nacional e pretendem convidar outros 

Representantes do Comitê seguindo cada um dos Eixos dos Planos para conhecer o 

que está sendo atualizado, acham importante espelhar o Plano Nacional no Plano 

Estadual, depois de finalizarem a leitura vão voltar a chamar esses Convidados para 

debaterem com eles. Menciona que nas Reuniões além dos Membros do Comitê  tem 

alguns Convidados participando, atualmente tem Representantes do Conselho da 

Juventude, para que tenha essa representatividade jovem na Revisão, que é um dos 
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principais públicos alvo do Plano, baseado no Programa Mundial de Educação em 

Direitos Humanos que foi  lançado no final do ano passado e tentam trazer essa 

representatividade também. Finaliza dizendo que se alguém tiver duvidas, sugestões 

ou apontamentos estão à disposição, sem manifestações encerra agradecendo todos 

(as). 7. Definição de Representantes do CEDH para Participar da Reunião  com 

SEED: Lourival  (SEED)  informa  que  falou  com  a  Representante  da  parte  da 

Documentação Escolar que é responsável por essas Pautas como a Revalidação de 

Estudos que vem do Exterior, se veio via protocolo já respondem e marcam a data da 

Reunião, frisa que interessa muito também os Direitos Humanos da SEED, Solicita se 

alguém tiver o número do Protocolo, para que ele possa revisitá-lo para dar sequencia 

nesse procedimento, porque o protocolo não passou pelo seu Departamento. Gilberto 

(Assistente  Administrativo  –  UTSC/SEJU)  informa que foi  enviado por  Protocolo, 

inclusive foram enviados dois Protocolos, tanto pelo CEDH  quanto pelo CERMA, irá 

passar o número do Protocolo. Lourival (SEED) esclarece que em Curitiba tem onze 

pontos que recebem para Revalidação de Estudos, Análise de Documentação entre 

outros, o importante é a orientação que sempre chegando a criança, adolescente ou 

adulto, inicialmente fazer a matricula e depois verifica a documentação para que a 

pessoa já possa ingressar automaticamente na Educação e depois verifica a melhor 

adequação ao ano, série. É uma boa discussão devido ao número de pessoas que 

estão chegando e que necessitam de educação.   André Backker (Instituto Aurora) 

expressa que já que conseguiram essa Reunião verificar quem do Comitê poderia 

participar. Yedimar (Irmandade Sem Fronteira) saúda todos (as) fala que devido a 

quantidade de pessoas que estão chegando e procurando a Revalidação,  é  um 

desafio e que seria interessante discutirem e ter o apoio dessa Pauta, analisar qual 

seria o melhor caminho ver o que esta acontecendo nesse processo e os desafios que 

estão travando esse processo. Lourival (SEED) esclarece que não responde pelo 

setor  que  cuida  dessa   Documentação  Escolar  na  Secretaria,  ressalta  que  é 

importante  saber  exatamente  o  que  está  acontecendo  com  pontos  específicos, 

acredita que possa estar  havendo alguma dificuldade em especial  no interior  do 

Estado, porque os Estrangeiros estão chegando em todas as cidades, são de vários 
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Países e cada Sistema Educacional tem um tipo de Documentação, para o Estado do 

Paraná há Legislações vigentes, por isso a necessidade do estudo de cada caso, vão 

tentar  entender  da melhor  forma na Reunião para avançar  nessa Temática para 

atenderem da melhor forma possível. Samantha (TJ/PR) cumprimenta todos (as) e 

esclarece que apenas para complementar, no TJ tem um sub grupo que trata das 

questões dos Migrantes e esse ponto é um dos que foi trazido de modo geral entre 

outros itens que tem tentado auxiliar, e se coloca a disposição para ela ou o Jonathan 

(TJ/PR) acompanhar a Reunião se for necessário. Prof. Ana Maria (UNESPAR) saúda 

todos (as) e pergunta se tem algum Relatório que conste o que vem sendo solicitado e 

as dificuldades encontradas pelos Países que estão chegando principalmente no 

Ensino  Primário,  Médio  e  Fundamental,  a  titulo  de  entender  um pouco  melhor. 

Yedimar (Irmandade Sem Fronteira) responde tem denúncias, solicitude por parte dos 

Migrantes, tem depoimentos, testemunhas de como está sendo e acontecendo esses 

desafios, acredita que a Irmandade Sem Fronteiras possa sim disponibilizar o que é 

preciso. Danielle (PUC) saúda todos (as) relembra que um dos tópicos comentados 

era a questão de cobranças de taxas para fazer essa validação, verificou a esse 

respeito e existe a possibilidade de isenção no caso de necessidade, e que nessa 

Reunião é importante anotar  que dentre os desafios que estão encontrando é a 

cobrança de valores. Lourival  (SEED) menciona que o Sistema Educacional é dividido 

no Paraná em Municipal e Estadual as crianças até o quinto ano Ensino fundamental 

elas são de responsabilidade do Município e a partir disso do Estado e dos Municípios, 

com  exceção  das  crianças  Indígenas  e  eventualmente  crianças  das  Escolas 

itinerantes do Movimento Sem Terra, são de responsabilidade do Estado através de 

Convênio com o MST e frisa que é importante que nessa Reunião a pessoa que vier 

representando o Conselho traga vários aspectos muito objetivos e bem localizados, de 

qualquer forma vão buscar a resolução no que é possível dentro da legalidade, já que 

a documentação Escolar é complexa, por isso a necessidade de avançar porque estão 

recebendo muitos estudantes Estrangeiros, acredita que a maioria tem sido resolvido, 

tem Escolas que tem mais de duzentos estudantes Estrangeiros, na Região da CIC 

teve informação que havia cento e dezesseis estudantes Estrangeiros, comemoram o 
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fato  das  crianças  estarem na  Escola  recebendo  alimentação  adequada  e  tendo 

educação  cita que seria interessante que os Pais procurassem as Escolas Integrais, 

haja visto a necessidade da grande maioria dos Pais trabalharem o dia todo. Encerra 

informando que solicitou o Protocolo porque gostaria de acompanhar essa Reunião 

para dentro da Secretaria ampliar essa discussão com o Departamento responsável e 

certamente vão avançar nessa questão.  Prof.  Ana Maria fala que eventualmente 

precisam ver se o Plano Estadual de Educação prevê assegurar e monitorar como elas 

estão sendo integradas, esse convívio permite o conhecimento da nossa Cultura, mas 

também o interesse em conhecer a Cultura dos Países de origem dos grupos que 

estão entrando nas nossas Escolas,  a  Diversidade Cultural  no  sentido de troca. 

Yedimar (Irmandade Sem Fronteira) fala que no Paraná, principalmente em Curitiba, é 

grande o número de Migrantes Venezuelanos, Cubanos e Haitianos, mas tem outras 

Nacionalidades dentro dessa lista de Estrangeiros, nas Escolas tem esses desafios, 

de casos de crianças com dificuldade na integração por conta da Língua, do sotaque, 

pelas diferenças de Cultura, estão sendo atendidos até gratuitamente por conta das 

Organizações do Terceiro Setor que tem apoio Psicológico tanto para a Mãe como 

para as crianças, a nível educativo tem muitos desafios na questão das creches 

também.  Na própria  Escola  ou  Equipe  Escolar  não  existe  uma qualificação que 

permita  que  eles  tenham  uma  adaptação  dentro  do  Currículo,  fazem  o  que  é 

pedagogicamente e humanamente  possível,  não tem  uma forma específica de 

Interculturalidade, planejamento especifico Universal de ensino para essas crianças, 

como vai ser essas avaliações, na questão de adaptação de apoiar na área da Língua 

não tem esse apoio de introdução na Escola, tem que ser com apoio particular e em 

relação  a  Revalidação  de  Diplomas  tinha  uma  disparidade  de  informações  nas 

Escolas do que era aceito e do que não era aceito e devido a isso resolveram não 

aceitar mais e paralisou o processo desde o ano passado. Informa que já realizaram 

um Edital  para  profissionais  Graduados  que  esta  acontecendo,  vão  revalidar  os 

Diplomas de Graduação de várias Especialidades. Gilberto (Assistente Administrativo 

- UTSC/SEJU) solicita a confirmação de quem irá participar da Reunião com SEED, 

confirma a participação da Samantha (TJ/PR), da Yedimar (Ação Social Irmandade 
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Sem  Fronteira),  Lourival  (SEED).  8.  12ª  Conferência  Estadual  de  Direitos 

Humanos: André Backker (Instituto  Aurora) questiona se na Conferência Estadual 

qualquer  pessoa pode participar  ou só os Delegados e acha interessante algum 

Representante  do  Comitê  participar  da  Conferência.  Gilberto  (Assistente 

Administrativo - UTSC/SEJU) informa que será aberto ao Público, a Irmandade Sem 

Fronteira  estará  participando  assim  como  a  Nádia  da  Coordenação  de  Direitos 

Humanos (CODH) também estará presente. A Prof. Ana Maria se manifesta falando 

que irá participar também da abertura. A Conferência será realizada nos dias 16 e 17 

desta semana e vai encaminhar o Ofício Convite para todos os Conselheiros e se for 

hibrido  irá  disponibilizar  o  link  para  todos. 6.  Encerramento: Por  fim,  Gilberto 

(Assistente Administrativo – UTSC/SEJU)  encerrou a Reunião, agradecendo a todos 

(as). Ata transcrita por Eucaris Ferreira da Rocha. Revisada por Jane Cristina Lobato 

Vasques.


